	Урок ___.
	Тема: Колонизация края в XVII - XVIII веках.


	1 час

	Тип урока
	Традиционный.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Лекция с элементами беседы.

	Основные приемы 

и методы
	Устное изложение учителя, изложение под запись, выделение главного из прочитанного (услышанного), анализ.

	Цели урока.

	Образовательные.
	Изучение хронологии событий периода.

	Развивающие.
	Обучение навыку лекционной записи, закрепление навыка выделение главного под запись. 

Закрепление навыка установления причинно – следственных связей.

	Воспитательные.
	Объективно оценить колониальную политику русского царизма в отношении коренного населения края как отрицательную, не соответствующую условиям договора, не целесообразную.

	План урока:


	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной



	Орг. момент
	Приветствие. Краткий опрос.
	5 м.

	Подготовка к ИНМ
	Подводящий диалог.
	2 м.

	Открытие НЗ
	Оформление темы, задачи урока.
	1 м.

	
	Лекционное изложение материала.
	25 м.

	Применение НЗ
	Вывод.
	6 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Ход и содержание урока.


	

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	Приветствует класс. Напоминает о домашнем задании. Предлагает ответить на вопрос: как относился башкирский народ к присоединению исконной территории к русскому государству согласно песням и преданиям башкир (на основе домашнего задания).

	Ученик:
	По материалу § 2 /Уч. «Культура Башкортостана» для 7 класса, ред. С.А. Галин, изд. Китап/ делает вывод: 

· Башкиры добровольно, по собственной инициативе, вошли состав Государства Российского с целью объединения племен, прекращения межплеменной вражды.

· Иван Грозный добродушно принял представителей главных башкирских родов, постановив подчиняться ему, в обмен на защиту   и покровительство от ханов, повелел разделить всю землю между родами.
· Инициатива представлена только семью родами башкир, но народность представлена множеством родов.

	
	Подготовка к изучению Нового материала.

	Учитель:
	Вспомним хронологию истории вхождения края в состав русского государства. Первыми признали себя подданными московского царя, отправив послов в Казань, племена, живущие по нижнему течению реки Белой в 1554 - 1555 годах. Племена Гайна, Уран, Байляр, Еней, Гирей расселялись на территории современного Татарстана, Краснокамского р-на, части Янаульского района и Пермского края. За ними последовали башкиры племени Мин, владения которых простирались по реке Деме, потомки которых в настоящее время проживают в Уфимском, Чишминском, Давлекановском, Миякинском, Альшеевском, Бижбулякском районах; на земле племени Мин основан г. Уфа. Изгнав в 1555 году ногайских мурз, они послали в Казань 11 биев с просьбой принять их в русское подданство. Посольство в Казань отправили также племена Юрматы, Кылсяк и другие. В 1557 году башкирские посольства побывали уже в Москве. Они привезли туда богатые подарки русскому царю и ясак (дань) в казну. Царь дал им жалованные грамоты, которыми закреплялось их подданство русскому царю. Иван Грозный оставил во владении башкир все их земли, на которых кочевали они и их предки, подтвердил прежние свои обещания. За это башкиры обязаны были платить царю ежегодно ясак пушниной, скотом медом и т.д. Таким образом, основная масса башкир вошла в состав Русского государства в период 1554 – 1557 года. Восточная Башкирия присоединилась к России после завоевания Сибирского ханства в 1598 году.
Совпадает ли историческая хронология присоединения края с данными источника, прочитанного нами? 

	Ученик:
	Источник говорит только о заключительном этапе присоединения края к Русскому государству – поездке в Москву в 1557 г.

	Учитель:
	Мы выяснили, что вхождение башкир в состав Русского государства было добровольным. Какие последствия несло это решение? Предлагает оформить тему урока, задачу урока.

	Ученики:
	Оформляют тему в тетради. Задача урока: рассмотреть последствия колонизации края в XVII – XVIII веках.

	
	Открытие нового знания.

	Учитель:
	Что означает понятие – «колония»?

	Ученики:
	Зависимая территория, лишенная политической, экономической самостоятельности.

	Учитель: 
	Легко ли свободолюбивый кочевой народ лишить самостоятельности?

	Ученики:
	Нет.

	Учитель: 
	Колонизация края действительно проходила очень тяжело, через неприятие новых порядков, восстания и войны. Рассмотрим основные этапы колонизации края. Рассмотрите хронологию основания военных крепостей и заводов на башкирской земле. Все ли современные города, имеющие данные названия находятся на территории Башкирии?

	Ученики:
	Большая часть – ныне это территория России, Татарстана.

	Учитель:
	Верно. Какой вывод напрашивается?

	Ученики:
	Башкирские земля искусственно сокращались: расхищались, отнимались.

	Учитель: /раскрывает содержание, диктует

под запись основные опорные моменты/
	В XVII веке башкиры занимали обширную территорию современного Башкортостана, Оренбургской, Челябинской областей, частично Пермской, Курганской, Самарской, Саратовской, Екатеринбургской областей и Республики Татарстан.
 Первый этап колонизации края соответствовал условиям присоединения: земельные и иные права башкир не нарушались. Присоединение Башкирии повлекло за собой строительство первых крепостей на Южном Урале, в 1574 г. Уфы, в 1584 г. Бирска и Мензелинска и заселение их русскими. Строительство Уфы как пункта уплаты ясака и военного укрепления для защиты от набегов ногайцев и калмыков было основано на просьбе знатных башкир и согласии всех жителей края. Первыми поселенцами крепостей было малочисленное дворянство, служилые люди. В 1591 в Башкирии было основано старейшее русское поселение – Новоникольская слобода, ныне г. Оса. 
В XVII в. политика русского царизма резко меняет свое направление: подтверждая на словах верность условиям присоединения, русский царь нарушает земельные права башкир строительством крепостей. Строительство новой системы укреплений способствовало  интенсивному заселению башкирских земель. Первыми поселенцами этой части Южного Урала стали военнослужащие - дворяне, казаки, стрельцы. Если крестьянская колонизация поначалу сдерживалась военной опасностью, которую создавали набеги кочевников и башкирские восстания, то в первой половине XVII в. с интеграцией территории Башкирии в административное устройство России -  Уфимский уезд, при сохранении старого деления – Ногайскую, Сибирскую, Казанскую и Осинскую «даруги», делимые на волости, формировании и укреплении Яицкого казачьего войска, которое защищало регион от нападений ногайских татар, киргиз-кайсаков, калмыков способствовало тому, что с середины XVII в. стали активно заселяться плодородные районы, расположенные по реке Исеть и ее притокам - Миассу, Тече, Синаре. Эта часть Южного Урала стала основой территории будущей Исетской провинции. В конце XVII века, поздними жителями края стали чуваши, мордва, мари, татары, украинцы, русские. В Башкирию сбежались все те народности, у которых чиновники, монахи отобрали земли или кого обложили тяжелыми повинностями. Некоторых ссылали сюда в наказание за недоимки, за отказ креститься и т. д. При основании укрепленных пунктов правительство не ставило башкир в известность, тем более не спрашивало согласия. Появление монастырей в Башкортостане также связано с захватом башкирских земель.
Особенно быстро пошла колонизация башкирского края с 30-х годов XVIII вв., когда правительство с целью закрепления за собой Южного Урала и использования богатства края, т.е. строительством заводов, занялось искусственным заселением края. Вместе со служилыми людьми край стали осваивать беглые крестьяне, солдаты, русские всякого сословия, спасающиеся от преследования раскольники. Вновь прибывшему сюда люду отводились башкирские земли, но большею частью русские селились своевольно, насильственным путем. Для возведения горных заводов земли покупались у башкир сотнями тысяч десятин за ничтожную плату, рудники отводились даром по существующему тогда закону. Для удержания местного населения - башкир в покорности и предупреждения их бунта, строились крепости, редуты. Грабеж и угнетение башкир привел к резкому сокращению их численности. 
В составе Русского государства башкиры, за исключением тарханов, были обложены налогами: ясак – поземельная подать, оброк - дополнительный налог с бортей, бобровых гонов, рыбной ловли, повинностями – военная служба (сторожевая служба, участие в войнах Русского государства) за свой счет, подводная гоньба (перевоз).  

Башкиры – коренные жители края представляли собой полукочевые племена в которых выделялись «лучшие люди» - бии и князья (потомки родоплеменной знати), получившие от Русского царя тарханские звания и грамоты, тарханы – владельцы землей и привилегиями за военную службу, старосты – управляющие волостей, ахуны и муллы – башкирские духовенство. Рядовые общинники – ясачные люди (рядовые, лично свободные общинники), туснаки (не имеющие собственности, принадлежащие феодалам люди), рабы (военнопленные).
Если на первом этапе присоединения Русское государство не вмешивалось в религиозные дела башкир, то в конце XVII века царские власти приступили к насильственной христианизации. Но ярый отпор башкир, восстания, заставили правительство отказаться от своих панов.
Уфимские воеводы нередко допускали произвол и  насилие в отношении коренного населения: брали заложников, вели суды, управляли на русском языке и др.

	
	Закрепление изученного материала.

	Учитель:
	Какой общий вывод можно сделать о колонизации края в XVII  - XVIII вв.?

	Ученики:
	Царское правительство нарушило условия присоединения края. 

	Учитель:
	К каким последствиям это могло привести?

	Ученики:
	К массовым восстаниям башкир, возможно войне за независимость.

	
	Домашнее задание.

	
	Отношение башкирского народа к политики русского царизма, вы сможете выяснить согласно содержанию § 3 /Уч. «Культура Башкортостана» для 7 класса, ред. С.А. Галин, изд. Китап/ .


